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FEKETÉBEN Magyar m0zaik
A Szegényeket Támogató Alap február 12- 

én délután 5 órai kezdettel könyvpremieren 
mutatta be a FEKETÉBEN címmel kiadott 
irodalmi és grafikai antológiát.

A kötetet, amelyet Kőszegh Ferenc és Len­
gyel Gabriella gondozott, a SZETA alacsony 
példányszámú bibliofil kiadványának szánta, 
könyv- és képzó'művészeti gyűjtők részére. 
A kiadvány értékesítéséből származó bevételt 
a magyarországi szegények támogatására kí­
vánta fordítani. A közreműködésre felkérő 
levelükben, amelyet mintegy száz író kapott 
meg, a vállalkozás kezdeményezői azt ígérték, 
hogy az antológiának nem lesz szerkesztője, 
beküldött írásáért mindenki maga felel. Ma­
gyarán: a szervezek figyelmen kívül hagyták 
a cenzúra létét. Senkit sem bíztattak arra, 
hogy másutt kiadhatatlan írást küldjön, de 
nem is állták útját, hogy az írók olyasmit 
adjanak közre, amit az állami közkiadás nem 
vállalt.

A felkérésre 38 író küldött verset, novellát, 
esszét. Az irodalmi anyaghoz 21 képzőmű­
vész adott egy-egy szitanyomással sokszo­
rosítható grafikát.

1982 júniusában a rendőrség lefoglalta a 
kötet két szedését. Ezután a művelődésügyi 
minisztérium az Irodalmi, illetve Művészeti 
Alap, a Pártközpont munkatársai sorra be­
rendelték az antológiában közreműködő író­
kat és grafikusokat és azzal az érveléssel, 
hogy a kiadvány ellenséges írásokat tartal­
maz, és szervezői Nyugaton kívánják publi­
kálni, megpróbálták rávenni őket, hogy 
vonják vissza írásukat, illetve rajzukat. Öten 
— köztük a kiadvány címadó versének szer­
zője — értesítették az antológia gondozóit 
erről a döntésükről. így az ő művük hiányzik 
az elkészült könyvből. Állítólag mások is a 
visszavonás mellett döntöttek, de bízva az 
illetékesek ígéretében, hogy a könyv úgysem 
jelenik meg, elhatározásukat nem közölték

az antológia gondozóival. A kötet végül 34 
író és 20 grafikus műveit tartalmazza.

1982. december 14-én, amikor a Budapesti 
Rendőrfőkapitányság közegei házkutatást tar­
tottak Rajk László Galamb utcai otthonában, 
és több más személynél, akit azzal gyanúsí­
tottak, hogy a második nyilvánosság számára 
kiadványokat készít, vagy terjeszt, egy autó­
ban lefoglalták az antológia kinyomtatott és 
kötésre szánt példányainak jelentős részét. 
További példányokat foglaltak le néhány 
nappal később egy könyvkötő műhelye előtt. 
Az eleve alacsony példányszámban készülő 
kiadvány így igen kevés példányban kerülhe­
tett forgalomba. Az írásokon és a grafikákon 
kívül a könyv néhány író eredeti verskézirata 
hasonmását is tartalmazza. A megmaradt pél­
dányok egy részében a grafikákat a művészek 
sajátkezűleg szignálták.

A február 12-i könyvpremieren az időköz­
ben elhunyt Hervay Gizella és Jékely Zoltán, 
valamint Dalos György, Kemenczky Judit, 
Kerényi Grácia, Marsall László, Petri György, 
Rába György és Kutasi József verse, Csalog 
Zsolt novellája, Páskándi Géza és Karinthy 
Ferenc tárcája, valamint Eörsi István prózai 
oratóriuma hangzott el. A könyvpremier 
közönsége megemlékezett Matolay Magda, 
a SZETA alapítótagja haláláról. Matolay 
Magda, akárcsak korábban Hervay Gizella, 
öngyilkosságot követett el. 1979-ben mind­
ketten aláírták a csehszlovákiai Charta moz­
galom résztvevői elítélése elleni tiltakozást.

Az antológia példányai megrendelhetők a 
következő címeken:

KŐSZEGH Ferenc, H-1053 Budapest, Fel- 
szabadulás tér 4., telefonszám: 183—178.

LENGYEL Gabriella, H-1084 Budapest, 
Déry Miksa utca 16., telefonszám: 136—591.

SOLT Ottilia, H-1023 Budapest, Komjády 
utca 3., telefonszám: 351—086.

K. L.

1956
A NAGYBUDAPESTI KÖZPONTI 

MUNKÁSTANÁCS
A magyar forradalom vezetői — Nagy Imre, 

Maiéter Pál, Szilágyi József és Gimes Miklós — 
perének, elítélésének és kivégzésének 25. év­
fordulóján nem szabad megfeledkeznünk ar­
ról, hogy 1958-ban Magyarországon más poli­
tikai perekre is sor került.

Letartóztatták és internálták, bíróság elé 
állították és bebörtönözték magyar munkások 
százait és ezreit a forradalom leverését követő 
elnyomás éveiben — s sokukat kivégezték.

A munkásperek csúcspontján, 1958 tavaszán 
„a népi demokratikus államrend megdöntésére 
irányuló mozgalom vezetésének” vádjával állí­
tották bíróság elé a Nagybudapesti Központi 
Munkástanács vezetőit: Rácz Sándort, Báli 
Sándort, Nemeskéri Józsefet, Abód Lászlót 
és Mester Endrét. Mindannyian súlyos börtön- 
büntetést kaptak.

Magyarország 1956-ban című, nemrégiben 
Párizsban a Magyar Füzetek gondozásában 
megjelent könyvemben megpróbáltam a le­
hető legteljesebben és legpontosabban számot 
adni ezeknek a munkásoknak a küzdelméről, 
és megírni a Nagy budapesti Központi Munkás- 
tanács történetét. Tisztában vagyok, persze, 
tudásom korlátáival. Most szeretnék további 
adatokat gyűjteni, hogy pontosabban és tel­
jesebben írhassak ezekről az eseményekről.

▲
CHICAGÓBAN március 11-én Erdélyi Irodalmi est 
címmel, a Tulipános láda chicagói magyar kultúr- 
egyesület elnökének Szathmáry Lajos meghívására, 
Iváni Zoltán New York-ban éló' író tartott előadást, 
legújabban megjelent könyvéről.

EGYEDÜLLÉT? SZÁMOLJA FEL!
Magyarok, nők és férfiak ezrei élnek magányo­
san szerte a nagyvilágban.
Ne kerülje el a nagy találkozást, ami egy életre 
szóló boldogságot jelenthet!
Diszkrét házasság és társ-közvetítés.
ÍRJA MEG KORÁTt MAGASSÁGÁT 
ÉS FOGLALKOZÁSÁT!
Díjtalan információt azonnal küldünk.
INSTITUT „DEMAIN” Maastrichterstr.
20., D-5000 KÖLN 1._______________
52 ÉVES Bécsben élő ausztrál állampolgár (saját 
lakása van) 40-50 közötti asszonyt keres élettárs­
nak, aki vagy dolgozik, vagy nyugdíjas. „Szeretet” 
jeligére kéri a válaszokat. ++

+
Hallott-e már a Magyar Naplóról? Ha szeretné meg­
ismerni, kérjen mutatványszámot: P. O. Box 771. 
Station A. Toronto, Ont. Kanada. +♦

Ezért kérek minden olyan olvasót, aki 1956- 
ban bármilyen formában részt vett a munkás- 
tanácsok tevékenységében, vegye fel velem a 
kapcsolatot, hogy e fontos események pontos 
menetét rögzíthessük a történelem számára.

Különösen szeretnék érintkezésbe lépni 
Sebestyén Miklóssal és Tőke Ferenccel, a 
Központi Munkástanács tagjaival, akik Nyu­
gatra menekültek, és tevékenységükről beszá­
moltak a Szemlé ben, a brüsszeli Nagy Imre 
Intézet 1959-től 1963-ig negyedévenként meg­
jelent folyóiratában. Ha valamelyikük olvassa 
e sorokat, vagy bárki más tájékoztatni tudna 
hollétükről, a segítséget nagy hálával fogad­
nám.

Ugyancsak köszönettel venném a másolatát 
bármiféle a munkástanácsokra vonatkozó do­
kumentumoknak, és minden olyan értesülés, 
amely kapcsolatban áll a magyar munkásosz­
tály történetének e fontos szakaszával, nagy 
hasznomra lenne.

Kérem, íijanak, természetesen magyarul, 
a következő címre:

BILL LOMAX 
Sociology Department,
Nottingham University,
Nottingham NG7 2RD,
England

*
A Londonban megjelenő THE TIMES márc. 5-i szá­
ma szerint a Pszichiáterek Világszövetsége választás 
elé állította a Szovjetuniót: vagy kizárják legköze­
lebbi kongresszusukon a szövetségből, vagy pedig 
azonnali hatállyal önként lemond a tagságáról. A 
Szovjetunió az utóbbi megoldást választotta. A szö­
vetség részéről erre az elhatározásra azért került sor, 
mert bebizonyult, hogy a Szovjetunióban politikai 
okokból több mint hatezer másként gondolkodót 
tartanak zárt intézetben és pszichiátriai kezelésnek 
vetnek alá. A II. világháború óta ez az első eset, 
hogy a Szovjetuniót kizárták egy nemzetközi szö­
vetségből.

▲
A NEW YORK-i Szabad Magyar Jogászok Világszö­
vetsége és a Magyar Ház Társasköre közösen rende­
zett legutóbbi estjén, Dr. Kállay Kristóf jogász, a 
Rio de Janeiró-i magyarság ismeri vezető személyi­
sége tartott rendkívül sikeres előadást Brazíliáról. 
Magyar vonatkozásban elsősorban említést tett a 
Sao Paulo-i bencések gimnáziumáról, amely való­
ságos külön „magyar világot” jelent a brazil kultúr- 
életben. És amelynek ma ezernégyszáz tanulója 
nemcsak tanulási lehetőséget talál, hanem otthont 
is, ahol az oktatás az élet minden más vonalára ki­
terjed. ipari, népművészeti és egyéb síkon.

TÁJÉKOZTATÓ címmel új szamizdat-kiad- 
vány jelent meg Budapesten 1983 januári 
dátummal. A sokszorosított füzet közli a 
Charta 77 tiltakozását Duray Miklós perének 
ügyében, tudósítást az erdélyi, a budapesti 
kihallgatásokról, Rajk László kilakoltatásá­
ról. Megtaláljuk benne a magyar értelmisé­
giek felhívásának szövegét (BN. 1983/1), 
Tamás Gáspár Miklós levelét Gustáv Husák- 
hoz.

★
KÖPECZI BÉLA kulturális miniszter már­
ciusban Ausztriába látogatott. Egyezményt 
írt alá az osztrák tudományos minisztérium­
ban az iskolai bizonyítványok (14 féle mű­
egyetemi diploma) kölcsönös elismeréséről. 
Előadásaiban és az osztrák rádiónak adott 
nyilatkozatában kitért a mai magyar viszo­
nyokra is. Érdekes módon összefüggésbe 
hozta a magyar disszidensek ellen való eljá­
rást a romániai magyarság ellenzéki maga­
tartásával és az Ellenpontok című kiadvány­
nyal. Azt mondta, hogy a budapesti akció­
nak nem annyira belpolitikai okai voltak, 
mint inkább az a veszély váltotta ki, hogy 
a magyar körök beleavatkoznak a romániai 
problémákba.

A SZAMIZDAT BUTIK új helyen nyitott ki. 
A szokásos időben, minden kedden este 
nyolc órakor Rajk László új lakásán kapha­
tók a kiadványok. Cím: Budapest II., Han- 
kóczy utca 32. I. em. A butik hirdetésében 
a következő olvasható: „Ha kiadatlan kéz­
irattal, gép- és stencilpapírral, nyomdafes­
tékkel, szabad nyomdai kapacitással, vagy 
mással segíteni tudja munkánkat, keressen 
fel bennünket!” A hírek szerint március 1-én, 
kedden hatvannyolcán keresték fel a szamiz- 
dat-butikot, pedig a hatóságok nyilván arra 
számítottak, hogy a Rózsadombra kevesen 
fognak elmenni holmi kéziratosak ügyében.

★
ÚJRA MEGINDULT a hétfői szabadegyetem 
is. Február eleje óta minden második héten 
este 3/4 8-kor kezdődnek az előadások az 
V. kér. Lengyel Gyula u. 6. II. em. 9-ben. Az 
előadássorozatot Szilágyi Sándor kezdte meg 
Bibó István kevéssé ismert művei ill. műveinek 
belső összefüggései címmel.

★
NYERS REZSŐ, akit a magyar gazdaságre­
form atyjának neveznek, figyelemreméltó 
nyilatkoztatokat adott külföldi és magyar 
lapoknak. A Magyar Hírlap január 27-i számá­
ban kifejti, hogy szükség lenne a különböző 
nézetek ütköztetésére, s erre legalkalma­
sabbnak látszik a parlament, melynek jelen1 
leg csupán jóváhagyó szerepe van. A Süd­
deutsche Zeitung február 10-én közölt egy 
beszélgetést, melyben Nyers Rezső kifejti, 
hogy Moszkvának most már ideje lenne rea­
lizálni azt a határozatot, melyet 1956. októ­
ber 30-án hozott. Eszerint szövetségeseinek 
joguk van megválasztani saját útjukat a szo­
cializmushoz. Rámutatott arra, hogy az 
MSZMP-n belül két frakció, „tág értelem­

ben véve két párt van a magyar egységpárton 
belül”. Szerinte a jelen helyzetben az a fő 
kérdés, hogy vajon sikerül-e az új gazdaság- 
politikát politikai reformokkal egybekötni. 
Megítélése szerint erre vonatkozóan határo­
zatlanság uralkodik a párton belül, épp mert 
kétféle vélemény uralkodik, vívódik egy­
mással.

★
ILLYÉS GYULA a Frankfurter Rundschau - 
nak adott nyilatkozatot a nemzeti kérdésről, 
melyet a lap ezzel a címmel közölt: A költő 
megmondja, amit a politikusoknak nem sza­
bad. Talán még soha nem használt határo­
zottsággal a trianoni határokat tette felelőssé 
a milliós magyar kisebbségek sorsáért. „Szür­
realista tudattal kell rendelkeznie annak, aki 
beképzeli, hogy minden úgy maradhat, ahogy 
van.” Szerinte a költőnek nem kell azokhoz 
az elvekhez igazodnia mint a politikusoknak, 
s ezért ő kimondja: „Ezek a határok igazság­
talanok”. Mivel Illyés Gyula a jugoszláviai 
elmagyartalanításról is beszélt, a vajdasági 
magyarok egyes vezetői visszautasították és 
bírálták kijelentéseit. A Magyar Szó és a 
Borba is közölt erre vonatkozó cikkeket.

★
JAK FÜZETEK címmel sorozatot indított a 
Fiatal írók József Attila Köre. Az első füzet­
ben Szilágyi Ákos támadja a fiatal írók fo­
galmát, mely szerinte csak arra jó, hogy 
megfossza arcától az írót, vagyis „a fiatal 
irodalom ideológiája a fönnálló keretek vé­
delmét jelentette”. Végső megállapítását ab­
ban összegezi, hogy „nem újabb privilégiu­
mokat kell kikunyerálni”, hanem: „a közha­
talom jellegét kell érinteni, és szó sem lehet 
kérésről: vagy érett rá az idő, és érettek va­
gyunk rá mi is egyének és társadalmi 
együttesek —, hogy ésszerű kezdeményezé­
sekkel kezünkbe vegyük és visszavegyük azt 
a hatalmat, amennyire egyénileg, csoporto­
san, osztályként szükségünk van — vagy pedig 
nem.”

★
HÁROM UJ KATONAI KOLLÉGIUMOT
nyitnak Magyarországon 1983 őszén az eddigi 
meglevő három katonai középfokú tanintézet 
mellett. Az új intézetek felállítására Győrön, 
Szegeden és Balassagyarmaton kerül a sor. A 
Néphadseregnek új tisztekre van szüksége. 
Szovjet minta szerint ilyen „kadettiskolák”
— ahol a fiatalokat már korán a kaszt szel­
lemben nevelik — a legmegfelelőbbek e cél­
nak!

▲
Január 14-16 között Schultheisz Emil egészségügyi 
miniszter fővédnökségével tartotta Budapesten első 
kongresszusát a Magyar Pszichiátriai Társaság. A 
tudományos tanácskozáson megjelent és kiemelt 
helyen előadást tartott Morozov szovjet pszichiáter, 
aki az ellenzékiek elmebeteggé nyilvánítása és kény­
szerkezelése révén vált hírhedtté.

•
Ifj. PALOTAI ISTVÁN színész, a nyíregyházi Móricz 
Zsigmond színház tagja, az Oscar-díjjal kitüntetett 
Mephisto c. filmben Göring helyettesének alakítója,
-  eddig közel 30 magyar és amerikai filmben ját­
szott -  március elején elhagyta Magyarországot és 
az osztrák hatóságoktól politikai menedékjogot kért.

BECSI MAGYAR KÖNYVESBOLT
m a m a m n i

A-1010 WIEN. DOMGASSE 8 Tel.: 0222 / 52 73 15

KÖNYVAJÁNLATUNK:
Halász P.: Tam-tam (Novellák az emigrációs életről.)
Kovács I.: Magyarország megszállása (Hogyan és milyen körülmények között szállta meg a 

német hadsereg 1944 tavaszán Magyarországot?)
Lakatos G.: Ahogyan én láttam (Horthy utolsó miniszterelnökének a visszaemlékezései.)
Picon G.: Korunk szellemi körképe (A kötet a XX. század legnagyobb tudósainak 

műveiből közöl szemelvényeket több mint 500 oldalon. A kötetben szereplő 
tudósok közül néhány jelentős személy: Einstein, Eliot, Malraux, Sartre, Woolf stb.

Prominent Hungarians (Home and Abroad) Szerk.: Fekete M. (Magyar közéleti 
személyiségek neve, címe és életrajzi adatai.)

Szombathelyi F.: Visszaemlékezései (1941 és 1944 között a honvéd vezérkar 
főnöke volt.)

HANGLEMEZEINK:
SLPX 6542 HOL VAN AZ A NYÁR (Legyen a Horváth-kertben, Budán..., Jöjjön ki 

Óbudára, Hétre ma várom a Nemzetinél, A régi mániám stb.) Énekel: Honthy H., 
Bilicsi T., Csákányi L. stb.

SLPX 16641 HACSEK ÉS SAJÓ (Békekonferencia, A víznagykereskedő, Sajóné 
sportol, Bridge stb.) Szereplők: Herczeg J., Komlós V. Archív felvétel.

SLPX 17532 GYERE ÜLJ KEDVES MELLÉM (Mit tegyek, Nem adlak másnak,
Megáll az idő. Gyere ülj kedves mellém. Csak a szépre emlékezem stb.)
Énekel: Hollós L, Putnoki G.

SLPX 17729 KISLÁNYA ZONGORÁNÁL ÉS TÁRSAI... (Kicsit szomorkás.
Kislány a zongoránál, Isten veled édes Piroskám, Jamaicai trombitás stb.) 
Közreműködjk: Hofi G., Aradszky L„ Jávor P., Kovács K. stb.

SLPX 17734 SZÍVBAJOK ELLEN, KISÁSSZONY, SZEDJEN TANGÓT!
Régi tangósikerek eredeti felvételei (Tenyeremen hordom, Drágám, néha téved 
az ember, Kis Katóka, ilyen ez az élet, Csak egy nap a világ, Ma éjjel stb.) Énekel: 
Nagykovácsi L, Mezei M., Fekete P., Kalmár P., Karády K. stb. Archív felvételek.

SZÁLLÍTÁSOKAT A VILÁG MINDEN TÁJÁRA VÁLLALUNK.
KÉRJE LEGÚJABB. DÍJTALAN KATALÓGUSUNKAT!

Üzletünk hétfőtől péntekig 10-18 óráig, szombaton 10-13 óráig nyitva tart.
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